



# Patria

HUESCA, Sábado 17 de Julio de 1937

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 93

"La república ha realizado absolutamente todas las profecías de los que no la trajimos, y desengañado todas, absolutamente todas las esperanzas de quienes la trajeron. Esa es su inmensa desgracia."

CALVO SOTELLO.

## COMUNICADO OFICIAL

### de las operaciones militares

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 16 DE JULIO DE 1937.

**EJERCITO DEL NORTE** —Frentes de Vizcaya, Santander y Asturias: Tiroteos, habiéndose pasado a nuestras filas nueve milicianos con armamento.

Se le hicieron además cuatro prisioneros. Frente de León: Intento de ataque enemigo a nuestras posiciones de Peña Salgada fué rechazado en su iniciación, causando muchas bajas al enemigo.

**EJERCITO DEL CENTRO** —Frente de Aragón: El enemigo atacó con 20 tanques y abundantes efectivos nuestras posiciones de Huesca, siendo brillantemente rechazado, con grandes pérdidas, inutilizándosele cuatro tanques rusos.

También atacó con 10 tanques nuestras posiciones del sector de Alcubierre. Se le rechazó valientemente, dejando 53 muertos en las alambradas y un centenar más en los barrancos próximos. Otro pequeño intento de ataque en Quinto fué rechazado con bajas vistas.

El descalabro sufrido por los rojos en todos estos ataques ha sido grandísimo.

Frentes de Avila y Soria: Sin novedades dignas de mención. Frente de Madrid: Tiroteos y cañoneos en diversos sectores del frente.

Por evadidos del campo rojo se confirman las enormes pérdidas sufridas por el enemigo en los combates de estos días, en los que no ha logrado sus objetivos y tan sólo ha conseguido su derrota.

Se pasaron por el frente del Jarama seis milicianos con armas.

**EJERCITO DEL SUR** —Cañoneos y tiroteos en algunos sectores del frente.

#### Actividad de la aviación

Nuestros cazas derribaron un caza «rata» enemigo, que cayó en las inmediaciones de Getafe.

#### Ampliación de este «Boletín de Información»

En el día de hoy, además del aparato enemigo derribado en el frente de Madrid, han sido derribados dos cazas más en combate aéreo en el frente de Santander, y un «Martin Bomberg», que bombardeó Avila, fué perseguido por un caza nacional que consiguió incendiario con el fuego de su ametralladora, haciendo éste explosión en el aire y cayendo en el sector del Jarama.

Salamanca, 16 de julio de 1937. — De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

**FRANCO** es el Caudillo y el símbolo de la Nueva España, una, grande y libre. Es el vértice en que convergen todas las facetas del Estado totalitario español. La consigna, so pena de incurrir en traición a la Patria, no es, uo puede ser, más que una: OBEDECER.

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Hoy se cumple un año de la más grande efeméride de la Historia patria contemporánea,

Al objeto de su conmemoración y durante los días 17, 18 y 19 se realizarán, conforme a un programa que diariamente se anunciará y siguiendo instrucciones de nuestro Jefe Nacional, Generalísimo Franco, actos a los cuales espero que el pueblo de Huesca ha de sumarse demostrando, como otras tantas veces, su acendrado patriotismo y lealtad al Movimiento.

Espero asimismo que toda la ciudad responderá unánime dando su óbolo a las colectas que, con objeto de obsequiar a los combatientes, se han dispuesto.

Durante estos días, al objeto de evitar falsas interpretaciones respecto de la tónica del Movimiento, se han declarado por la Jefatura Nacional obligatorios:

1.º El uso de uniforme de FET y de las JONS, para los que pertenezcan a la Organización; y

2.º Saludo Nacional, brazo en alto, y colgaduras en los balcones para los que no pertenezcan a ella.

El pueblo de Huesca, que ha sabido ganarse los títulos de Heroica y Leal, demostrará a España entera que las preocupaciones de la guerra no la substraen a honrar en la forma que se requiera a la persona del Caudillo, su Glorioso Ejército y las inmensas obras sociales de la España Azul.

Huesca, 17 de Julio de 1937. — I Año Triunfal. — El Jefe Provincial, J. A. Martínez Barrado.

## LOS TELEGRAMAS ABANDONADOS POR LA CENSURA DE AGUIRRE

II

### Detalles pintorescos

Entre el farrago de embustes pagados hay párrafos de interés y noticias sabrosas. La censura ha tachado cuantas daban que los aviones nacionales habían arrojado oclavillas, con el anatema del Sumo Pontífice para los que admiten alianzas con el comunismo. Aguirre no quiere que se enteren sus secuaces de ello, ni que se envíen noticias al extranjero, donde ya sobradamente conocen esta cuestión. La caída del gabinete Largo, según estos corresponsales, produce hondo júbilo en los rojos separatistas: «El nuevo gabinete Negrín—dice Fontecha, corresponsal de una Agencia francesa—ha producido en Vizcaya una impresión inmejorable, pues prestará a esta región atención preferentísima, ya que en este gabinete hay tres vascos: Irujo, Uribe y Zugazagoitia». A Herrero le complace «que haya desaparecido un gobierno sindical, de características revolucionarias...» Es que, naturalmente, es un conservador de don Niceto y de don Miguel. Pero no se muere de la lengua y rompe la pluma, y se araña las carnes antes que llamar en sus telegramas, aunque sea obligado, «Ejército español» al que por un lado quiere desgarrar a España y dividirla en trozos y, por otro, pretende hacerla esclava de Rusia. Y esto es lo más sucio y odioso entre el cieno que mancha estos papeles telegráficos.

Parece increíble, pero es así, tanto él como Fontecha—son extranjeros, son menos condenables por esta monstruosidad, que no se sabe si calificarla de nauseabunda e imbecil—llaman «Ejército español» al que no tiene de España ni ideales ni formación, ni casi siquiera personas. Fontecha en su número 11.200, telegrafía: «Hoy no se fabricó pan para la población civil. Creeríase que este sacrificio rebaja la alta moral de la retaguardia. De ningún modo. Todo el mundo está convencido de que los rebeldes no entrarán en Bilbao. Hasta ahora, habían sido dueños del aire, bombardeando ferozmente las líneas de fuego—lo siguiente está tachado por la censura—. La cuestión ha cambiado. Los republicanos empiezan a recibir fuerzas aéreas que restablezcan el equilibrio, que ya no lo será, porque «la Infantería del Ejército español» tiene una superioridad moral sobre los rebeldes. Euzkadi agradecería intervención leal de las potencias. Sin embargo, está dispuesta a defenderse, aunque se incumplan pronósticos.

Querrá decir, promesas de otros países no intervencionistas. La moral de ese ejército que el Fontecha llama «español» es elevadísima y superior al «rebeldé», pero a Herrero le tacha la censura este párrafo: «Observándose fenómenos psicológicos que soldados de acreditado valor, abandonando montes sin lucha, obsesionados con el temor de encontrarse sitiados por los rebeldes». Otro telegrama de Fontecha da cuenta de una carta del llamado jesuita Ramón Azuaga: «El Gobierno vasco es el más cristiano y ha hecho prodigios por gobernar honradamente... Las tropas sólo quemar las ciudades cuando el enemigo está encima». Si ha

querido excusar el incendio de Guernica y Durango, o atribuirselo a las tropas nacionales, aduciendo que aún estaba el enemigo lejos de esas ciudades cuando la destrucción se produjo, y no tenían ellos motivo y prisas para arrasadas, su mal castellano nos hace dudar de cuál fuera la idea que quiso expresar en su carta, pero lo cierto que se desprende de ello es que a este mal jesuita le parece la cosa más natural del mundo que se destruya la Patria...

En cuanto a la «honrada» administración de Aguirre, hay telegramas en que estos amigos suyos, corresponsales de Prensa, parece que pretenden la imposible empresa de sacarle el rubor al rostro. Herrero telegrafía con su número 11.134: «El «Diario Oficial de Euzkadi» anuncia un decreto de Hacienda en que, por la pesadumbre de los gastos de guerra, aumentados con la evacuación, se requieran las aportaciones de los capitalistas, y se procederá brevemente a la entrega del oro y alhajas». Parece que, luego de ello, se abren alegremente la mayoría de las cajas de alquiler, para nutrir los bolsillos de los señores milicianos rojo-separatistas, o de los consejeros áulicos del Napoleón improvisado, pues Fontecha telegrafía con su número 32.015: «El consejero de Hacienda del Gobierno de Euzkadi «prohíbe que se vuelvan a abrir las cajas de alquiler de los Bancos», declarando la incautación de alhajas y oro que existe en ellos cuando oficialmente se haga el inventario». Claro que al despojado le será absolutamente lo mismo que le roben su oro y sus alhajas y los sicarios de González Peña, o se lo incauten Aguirre y sus mesnadas.

Tan ladrón es el Gobierno de Valencia como el de Bilbao, pero éste sigue llamándose cristiano y temeroso de Dios. La hipocresía es la única diferencia entre ambos; aquél es Diego Corrientes, éste, Tartufo. El crimen de sangre también los acerca, y a los asesinatos cometidos por las hordas y tolerados por los mandones, se unen los que ellos quieren disfrazar con legalidades. Fontecha telegrafía el 4 de Mayo: «La situación ya despejándose. La mayor dificultad era la falta de organización militar. Hace días que se «trabaja aceleradamente» en esta cuestión. Los tribunales militares actúan para juzgar los casos de traición e indisciplina, condenando a penas capitales, que se aplican rápidamente». No hay diferencia de un gobierno a otro, que ambos «trabajan aceleradamente» en el asesinato y en el despojo de las víctimas.

Por último, también nos hablan estos papeles, que dejó el velocísimo censor de los nombres que intervinieron en los repetidos mítines antifascistas, y escupieron, con los espumarajos de su rabia impotente, sobre el egregio manto de la España heroica: Echegaray, sedicente secretario de sala del Tribunal Supremo; José Laburia, alcalde de Guernica; Eusebio Romategui, cura de la Iglesia de Santa María, de aquella ciudad; Jesús Leizaola, consejero de Cultura; el francés Raymond Bossus y —cómo no—la histórica incurable Manning.

## DEL AYER PRECURSOR

### UNA EVASION AEREA

Afanosa actuaba la organización policíaca republicana, dócil a la consigna implacable que el «Frente popular» le señalara: «Se impone la inmediata detención y castigo ejemplar de los fascistas «asesinos» que atentaron contra Jiménez Asúa», ordenaba insistente aquel Gobierno que hace ya un largo año naciera entre las «alegrías» de un Febrerillo loco como fruto de un monstruoso contubernio masónico electorero. Y minuciosos registros, vigilancias incesantes y amañosos interrogatorios se sucedían en acoso cada vez más cerrado enredador de aquellos tres muchabos—flor del anónimo heroísmo en días trágicos de lucha dura y abnegada—que vivían horas de terrible angustia, abandonando apenas el descubierto escondite en el momento de ser invadido, y ello en forma ininterrumpida, con intervalos cada vez más cortos de reposo, cruzándose con los agentes de aquella «justicia popular» ansiosa de saciar con ellos su vil envidia democrática, siempre ensañada contra toda superioridad o bizarría.

Tensa, impalpable y entusiasta en fluido, contacto de codos y espíritu, la naciente organización nacional que presentía el cercano alborar entre tanta tiniebla, velaba, escasa de medios, pero plétórica en entusiasmos, por la suerte de aquellos jóvenes—casi niños—símbolos ya por su generosa audacia, del Nuevo Estado que se forjaba entre el dolor y la incomprensión.

Me cupo el honor de que hasta mí llegara—por noble conducto de ilustres Caudillos—la demanda de ayuda, aprestándome a aportarla con plena alegría en desprecio de las sirenas mal minoristas que eternamente aconsejaban «la reserva de esfuerzos para otras más importantes ocasiones», como si la escuela de la inhibición, ante el gesto noble, no fuera ruta segura para la deshonra y la derrota.

Ante la apremiante persecución policíaca—el cerco se cerraba irremisiblemente—se ultimaron los preparativos de la evasión que habría de constar de una primera y arriesgadísima etapa inicial por carretera y de un último salto entre las nubes cargadas de viento marcerero y los ágrestes picachos pirenaicos.

Pamplona, ciudad de leyendas y aventuras, fué el lugar señalado para el encuentro. Un retraso de cortos instantes en su llegada al aeródromo impidió que al volar sobre el mismo en clandestina fuga desde Francia, percibiera las convenidas señales, aunque según más tarde averigüé, el ronroneo de mi motor llevará a los oídos fugitivos, como un canto de esperanza, rotunda afirmación de santa camaradería.

Al día siguiente—venciendo infinidad de dificultades para despistar a la policía y servicio de aduanas franceses, tarea en que cinco años de conspiración me habían ciertamente especializado—, y luchando con un vendaval huracanado, pude al fin abrazar a aquel puñado de héroes evadidos y acompañantes; acomodando únicamente a dos de ellos, por falta de espacio en el reducido avión, y despegando sin tardar hacia su liberación. Mientras tanto, el tercero y más voluminoso personaje, debía esperar mi regreso, con el consiguiente riesgo de que todo se descubriera y fracasara. Más no lo permitió la Providencia, y después de depositar en tierra extranjera mi preciada carga, recogí al que faltaba, despidiéndonos emocionados de aquellos parajes—que meses más tarde volvería a pisar en el florecimiento magnífico del movimiento salvador—entre vibrantes gritos de jarriba España!

¡Felizmente, mi pájaro rebelde, había burlado nuevamente a la República...!

Aunque en Francia—debido a inevitables indiscreciones—fuimos detenidos y procesados, sufriendo aquellos valientes jóvenes días de dura persecución ante las reclamaciones de extradición del Gobierno madrileño, irritado por la desaparición de la presa que creía segura; ¡vencimos, al fin, en toda la línea, dando una sensación ante propios y extraños de que una estrecha compenetración en el deber nos impedía abandonar en la desgracia a nuestros luchadores de vanguardia. Por ello, asimismo, pudieron unirse tan bravos guerreros desde su iniciación a la Santa Cruzada. Uno de ellos, Aznar—familia benemérita de héroes y mártires—logró ya la suprema gloria de su total sacrificio por la España Imperial a quien servía; los otros dos luchan en el frente continuando las luchas de ayer en las calles.

Ignora—entre el farragoso vertiginoso de la guerra—si viven aún sobre la recia tierra de nuestra Patria liberada, o consiguieron igualmente ascender más arriba que aquellos luceros que atraían en proyección viril sus brazos hacia el cielo y hacia un maravilloso amanecer sus puras miradas brillantes de esperanza.

Donde quiera que estéis—camaradas del Ideal—recibid, con este recuerdo de aquella evasión emocionante, el cordial saludo de quien se honró siendo vuestro piloto sobre los verdes montes de Vasconia, solar de tanta heroica epopeya, rescatados ya, para siempre, por la gran España que soñasteis, en tiempos bien mezquinos, con el triunfo de sus armas, animadas por la fe de vuestros nobles espíritus juveniles.

Juan Antonio ANSALDO

# En el primer aniversario

## del movimiento salvador de España

Hoy hace un año que se inició por nuestras guarniciones del Norte de Marruecos el Movimiento que acto continuo hubo de evidenciar su carácter nacional, y no sólo por que inmediatamente hallase correlativo eco en todas las fuerzas del Ejército peninsular, sino porque el histórico suceso—que no había en modo alguno confundir con un pronunciamiento al estilo del siglo XIX—era revalidado y robustecido por la inequívoca adhesión del pueblo español, allí donde pudo manifestarse, a despecho del ambiente de terror promovido por el Gobierno del Frente Popular. Donde la criminalidad roja se extremó, nuestro pueblo quedó en secuestro, y ¡con cuánta crueldad! Pero martirio quiere decir testimonio, y miles y miles de muertos atestiguan, a través de doce meses, que en la España oficialmente marxista contaba nuestra Causa con innumerables almas fervorosas y brazos inermes que pugnaban por servir los ignominiosos ideales de la Patria. No pudiendo de otro modo, lo hicieron afrontando persecuciones, sufriendo hambres, escapándose de los infiernos rojos como les fuese factible, resistiendo hasta morir, sucumbiendo, en fin, con el dolor angustioso de que no pudiera envolverles, al caer, la bandera maternal de España, porque eran, precisamente, sus asesinos, compatriotas renegados. Ha sido menester, para que se produjese aberración criminal de tal monstruosidad, que la República sobreviniese a España como una horrenda maldición...

En cualquier guerra civil hubiera bastado, para la gloria del Ejército beligerante, con el catálogo de los muertos en el campo del honor, que es el de batalla. Pero en esta ocasión, los héroes creados por el hierro enemigo, prolongan su rela-

ción, conmovedora y gloriosa, con los nombres de los asesinados en la zona roja: hombres, mujeres, niños de este o aquel lugar de la pobre España de allá; víctimas que decoran con el dramático carmin de su sangre la ejecutoria de nuestra Cruzada; héroes, aunque perecieran sin lucha; mártires sacrificados por Cain en las encrucijadas, en los descampados, en los patios carcelarios de su propia Patria.

Pero, ¿cómo hablar de guerra civil? La nuestra no lo es. No luchan dos Españas, en igualdad de significación moral, ya que no ideológica; ni es lícito pensar que los españoles están divididos por una distinta, pero legítima, apreciación de los rumbos del Estado. Tal fenómeno podrá darse en otras guerras civiles. Ahora, no... España, la verdadera España, no pelea sino con su negación radical: la Anti-España. Pudo parecer que esto era un recurso dialéctico en los días anteriores al Movimiento salvador. Pero hasta los más míopes ven a la Anti-España en corpórea personificación, encarnada en los siniestros hombres del triángulo, de la hoz y del martillo.

Desde hace un año, no luchan dos políticas, ni dos conceptos diversos de la cultura y de la civilización. Luchan el Estado y la acracia, la ley y el delito, la virtud y el pecado, la caballerosidad y la villanía, la luz y la sombra. Así son de antitéticas las fuerzas que sostienen el duelo a muerte que dará a España nueva vida y tan seguro como magnífico porvenir.

No hablemos en futuro: la victoria es nuestra y el balance que cualquiera pueda hacer, sin más que mirar un mapa, no puede ser más satisfactorio, al cabo del año que hoy se cumple. Huelgan cifras, fechas y menciones geográficas, por-

que los colores que animan las dos desiguales posiciones del territorio nacional, hablan por sí solos a los ojos y al corazón. Cada vez más reducida, dando la impresión de fiera que se deja acorralar, la España roja. Más amplia, con extensión crecida hora a hora, la España blanca o azul: la nuestra. La España que tenderá pronto, del Mediterráneo al Atlántico, todos los colores del iris.

La victoria es nuestra y no puede suceder de otra manera. Sépanlo quienes afecten no saberlo; sépanlo los que padecen una ignorancia que cada día es menos excusable. Sépanlo las Cancillerías de Europa, que no siempre negocian a base de verdades. España, no un partido determinado, se defiende, mediante un Ejército de tanta bravura como pericia técnica, contra hordas antinacionales, sin jerarquía ni autoridad responsable. ¿Dónde está el Estado republicano? ¿En Valencia, en Barcelona, en Madrid, en Caspe?... ¿Dónde, quién, cómo, se ejerce el control de sus masas? ¿Cuál es su ley, su disciplina, su anhelo constructivo? El demonio de todas las negaciones es la única razón de existencia que pueden alegar los revolucionarios del Frente Popular.

Al cumplirse el primer aniversario de la Cruzada Nacional, el nuevo Estado va surgiendo, con todos sus atributos y prerrogativas, unidad, firmeza, organización, eficacia. He aquí otro aspecto que conviene subrayar en la conmemoración de hoy, con trazo enérgico, que corresponda a la seguridad de nuestro convencimiento. Se reconquista palmo a palmo, el solar patrio, porque el soldado es valiente y los mandos expertos; porque, en una palabra, tenemos Ejército. Pero esto, con ser esencial, no bastaría. Tienen os, sobre todo y sobre

todos, un Estado y un Caudillo. De que tenemos un Estado que marcha bajo la inspiración de un Jefe, nos proporciona prueba plena la exactitud y puntualidad con que funcionan todos los resortes de su gran maquinaria. Vanguardia y retaguardia cumplen sus deberes peculiares de un modo que acusa la maestría del común impulso. Todos a una, y en cada uno, la persuasión de que se cumple un mandato consciente. Mandato a que responde, en primer término, el combatiente armado, y cuya efectividad se hace patente luego en los servicios todos de la ciudad y del campo; desde el funcionario administrativo hasta el labrador que siembra, labra y cosecha, bajo un sol que no alumbraba en nuestra vastísima zona crímenes, desmanes ni disciplinas.

El día 17 de Julio de 1936 se levantó España para ganar su destino histórico. Llega el 17 de Julio de 1937 en plena marcha. Pero el duro camino de la guerra ha ganado alturas desde las que dominamos abiertas y risueñas perspectivas: estímulo de los definitivos esfuerzos. Nuestro pueblo no vacilará, como no duda el Ejército, ni oscilará el Estado, ni pestañea el Jefe Supremo. De arriba abajo seguridad absoluta, fortaleza, fe, certidumbre... Y es lo aleccionador del caso que estas palabras de natural, infalible e inexorable confianza en el triunfo, no son, pura y simplemente, letra de imprenta, manejada en los periódicos, sino un entusiasta y unánime estado de opinión nacional. La mejor crónica de la conmemoración de hoy es, seguramente, la que componga cada lector, cada ciudadano, por su propia cuenta, sin otra Musa que la de su patriotismo, encendido con máximos fulgores hasta iluminar la jornada final y radiante.



### Todo lo que sea español debe llevar su nombre castellano

SALAMANCA.—Uno de los objetivos de esta guerra es el rescate de España, cuyos viejos y gloriosos contornos iban desapareciendo bajo la capa de costras extranjeras, que en nuestra inconsciencia nos parecían de muy buen tono. Pasaba con nuestro pueblo lo que con algunos monumentos, que una mano torpe de revoco que ocultan la pátina prodigiosa de la piedra dorada por los siglos. Nuestra cultura había llegado a ser extranjera. Buena parte de nuestra literatura, traducciones o adaptaciones de estilos y escuelas ajenos por completo al verdadero genio de la Raza.

Españolizar la cultura es una alta misión que se acometerá resueltamente con la reorganización de las Universidades y centros docentes. Pero, aparte de esta misión transcendental, existe otra que pudiéramos llamar de policía urbana, y que, aunque aparentemente de poca monta, no debe omitirse para que la españolización de España sea completa.

Nos referimos a la moda absurda y galicursi de bautizar los establecimientos con nombres que no tienen significación alguna en nuestra lengua, y que sólo obedecen a una simiesca imitación de otros nombres en boga en París o Londres.

Así vemos en una ciudad de solemne castellanísimo aspecto, bajo los arcos platerescos de una plaza insigne, catés que se llaman «Novelty» y «Astoria». Con lo bien que comparearían en marco tan españolísimos nombres auténticamente castellanos evocadores de nuestra tradición...

Esos nombres exóticos, en lugar tan españolísimo, nos hacen el efecto de un rascacielos pretencioso que rompe la admirable simetría de la arquitectura castellana. En esas mismas ciudades son frecuentes rótulos como estos: Broadway, Manhattan, Shanghai, etc., aplicados a peluquerías o centros de liviano placer.

Todo el país circundante que tiene la austeridad de la raza y los mismos edificios y rótulos, dan su grito extraño hacen resaltar su absurdo de la bárbara denominación. No se olvide que bárbaro quiere decir extranjero, en su acepción origen. Con los nombres sugestivos y

jugosos que para tales centros pudieran sacarse de la cantera cervantina o del tesoro lingüístico de nuestra picaresca! Esperamos de las autoridades municipales pongan mano en estos detalles cuando les deje tiempo libre la atención de otras obligaciones más urgentes.

Acabemos con la «gali parla» y con el espíritu simiesco de imitación. Todo lo que sea español debe llevar un nombre castellano.

Lo primero que tiene que hacer nuestro pueblo es convencerse de que en esto consiste la auténtica elegancia. No lo olviden nuestros elegantes.

### Importantes donativos

SALAMANCA.—En la fábrica de Tabacos de Sevilla se han recibido doscientos tercios de tabaco en rama de Cuba, procedentes de un donativo de seiscientos tercios que para nuestro glorioso Ejército ha hecho la casa Constantino González y Compañía.

De la cantidad total, doscientos tercios han sido adjudicados a La Coruña y los otros doscientos a Logroño.

En la fábrica de Sevilla se va a proceder a la confección de cigarrillos para los soldados con una envoltura especial que llevará la siguiente inscripción: «Obsequio al Ejército salvador. ¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Arriba España!»

El personal de la Fábrica de Tabacos hará la picadura y los cigarrillos completamente gratis, en atención a ser un obsequio a nuestros soldados.

### Se recuperan varias alhajas robadas

BARCELONA.—El consejero de la Gobernación de la Generalidad, Sbert, recomendó a los periodistas hicieran circular la orden de movilización, pues estaba dispuesto a perseguir a los emboscados.

Estos días se han encontrado varios depósitos de bombas y también algunos de joyas, uno de éstos por valor de millón y medio de pesetas.

Estas alhajas proceden, naturalmente, de saqueos y no serán devueltas a sus legítimos propietarios. De manera que al ser descubiertas por los agentes de la Generalidad, no hacen sino cambiar de ladrón, ya que no puede decirse que de dueño.

### Anécdotas pintorescas de la España roja

#### Wagner, fascista

La Prensa de Barcelona protesta indignada de un suceso bochornoso para la Cataluña marxista y separatista. El hecho es verdaderamente monstruoso, inculcable... La banda municipal, en un concierto anunciado en el Salón de Bellas Artes, iba a cometer la insensatez de tocar música de Wagner...

Música de Wagner en pleno marxismo... Y los catalanes se han echado las manos a la cabeza, poseídos de «delirium tremens» soviético, estado de ánimo que se refleja en los diarios, alguno de los cuales, como «El Diluvio», dice así:

Copiamos íntegro el editorial de «El Diluvio», de Barcelona, del 2 de los corrientes:

«Un programa inoportuno.—El domingo, por la mañana, la banda municipal de Barcelona, dará un concierto en el Palacio de Bellas Artes.

En el programa figuran composiciones del músico alemán Richard Wagner!

Nos creemos en el deber de manifestar nuestro profundo asombro.

No parece que sea este el momento más oportuno para rendir honores y respetos, por mucho que sea su mérito, a la música de un país que pretende sojuzgarnos asesinando a malsalva a nuestros hijos y a nuestras madres.

¿Qué opina el alcalde de Barcelona?

¿Qué opinan los profesores de la banda? ¿Están, efectivamente dispuestos a rendir honores al hijo de un pueblo que nos amalla miserablemente?

¿Qué opina el pueblo de Barcelona, de quien en definitiva depende la banda, y cuyos hijos

### mueren en los campos de batalla?

¡Por patriotismo, por decora nacional debe suspenderse este concierto!»

Suprimiendo la música alemana e italiana los marxistas no podrán escuchar jamás Beethoven, Bach, Haydn, Rosini, etcétera, etc., es decir, los mejores músicos del mundo. Y en cuanto a la música rusa, prohibirán

también la que compusieron maestros «blancos» o «zaristas», es decir, la casi totalidad de la buena música eslava.

Se salvan «los remeros del Volga». Los marxistas españoles si llegan a triunfar estarán condenados a escuchar toda su vida «La Internacional» y «Los remeros del Volga»...

### Grupo «La Amistad francesa»

#### Espléndidos donativos para nuestra Sanidad Militar

Días pasados estuvo en Burgos una representación de uno de los grupos que se han constituido en Francia para testimoniar de modo palpable su adhesión a la España Nacional, siendo una de las más importantes el llamado Grupo de la Amistad Francesa.

Los representantes de esta Agrupación venían encargados de entregar al Hospital Militar, veintitantas cajas de medicamentos y de importante material quirúrgico, por valor de unos cincuenta mil francos.

Desde Burgos se ha dirigido a Vitoria para entregar también una magnífica ambulancia Renault, de cuatro camillas, dotada de un botiquín completo, cuyo valor es también de unos 50.000 francos.

Los fondos necesarios han sido reunidos en una suscripción abierta al efecto, la cual continúa, con excelentes resultados, por lo cual las entregas actuales son únicamente un comienzo de importantes donativos que se irán haciendo a medida que la recaudación lo permita.

Como detalle simpático de la expedición, señalaremos que los comisionados se apartaron de la ruta de Irún a Burgos, para pasar por Pamplona y depositar una hermosa corona de flores sobre la tumba del glorioso General Mola.

Merced a la amabilidad y cortesía del Coronel Jefe del Hospital Militar y el Comandante Jefe del cuartel de Sanidad, los comisionados franceses han podido visitar todas las dependencias, quedando admirados del orden y de la organización en ellos reinante, que declararon llegar a un grado completo de perfección.

## Los heridos rojos

Hospital de sangre; salas rectangulares y frescas con olor a yodofórmico y rumor de tela almidonada. Los heridos, la vista fija en el techo, descabezan la larga siesta en la que sueñan que están vivos.

Fuera, los árboles y los pájaros.

Es la sala de los vencidos, la de los defensores de la mala causa, la de los que antes que en el cuerpo tuvieron heridas en el alma. Algunos de los rojos-separatistas se asombran al volver en sí, de un primer letargo, son aquellos que fueron más crédulos y creyeron que más allá del horror en el que vivían había más horror y que esos soldados cuyo avance era imposible de contener eran gentes crueles animados de odio. A veces desearon la muerte.

Pero también desearon la vida y nunca tanto como cuando creyeron perderla. Ya no eran sino un cuerpo que se arrastra por la hierba verde. Los camaradas huían veloces. Llevad-

nos, no nos dejéis abandonados. Uno se detiene y responde: —¿Creéis que podemos cargarlos con los heridos? quedaros ahí, ya os rematarán los fascistas. Después en su delirio recuerdan voces, movimiento, un alivio en el dolor, algo como un sueño profundo.

Cuando abren los ojos pasan ante ellos un vuelo de locas blancas—Hermanas de la Caridad piensan—. Entonces estamos en buenas manos; ellas saben devolver bien por mal. Ante su cama pasa una dama esbelta vestida de negro. Va de herido en herido, de sus labios fluyen palabras de ánimo y consuelo. Así, deteniéndose, andando despacio, atraviesa la larga sala. Todos los ojos la siguen cautivados. Ya se ha ido y aún dura el encanto.

Alguno pregunta: ¿Hermana ¿quién era? y la hermana responde sencilla, sin detenerse en su quehacer: la esposa de Franco, del Generalísimo.

Hay gentes que no se han enterado todavía de que a la Nueva España no le interesa la filiación familiar, el padrinzago o la amistad. El ser hijo de «Don Fulano» o amigo de «Don Mengano», no da derecho a nada. Cada cual ha de ser juzgado según sus merecimientos y sus obras.

# Vida local y provincial

## En San Lorenzo

El Rosario de la Aurora saldrá mañana, a las seis, de la iglesia de San Lorenzo, aplicándose, así como el santo sacrificio de la misa, en sufragio de las almas de todos cuantos sucumbieron durante este primer aniversario de nuestra gloriosa guerra, en defensa de la Religión y de la Patria (d. e. p.)

## Romualdo Benedit Alvarez

Caminando por el sendero rudo y difícil de la guerra, otro héroe dió su vida a España.

Lleno de juventud y de entusiasmo le sorprendió la muerte cuando la vida tenía para él suaves delicias, cuando el mundo le acariciaba con el dulce roce de un porvenir y lo imaginaba como un jardín cuyas rosas compiten en fragancia y hermosura...

¡Estimado amigo! tú has muerto, pero tu sombra anda entre nosotros infundiendo valor en nuestros ánimos; amabas a España con ese santo amor que a amarla te enseñaron tus padres y guiado por el cual llegaste a la cima de la gloria: a dar tu vida por tu Dios y por tu Patria.

¡Compañero que caíste envuelto en el polvo de la metralla; tú que viviste con nosotros las ansias y las alegrías de nuestra gigantesca victoria!... descansa en paz que mientras el enemigo exista lucharemos hasta conseguir tus anhelos, que son los nuestros, y cuando la victoria llegue, entonces, correremos con una corona de laureles a depositarla ante tu tumba; la tumba que guarda tu cuerpo casi de niño, que tu alma voló en alas del heroísmo, alta, muy alta, en pos de un ideal.

España, orgullosa de ti, te saluda con el brazo en alto y Huesca te

cuenta ya entre los héroes que con su sangre forjaron la más grande epopeya que sus viejos muros vieron...

¡Presente, caro amigo, estará siempre en nosotros tu sangre derramada, tu heroísmo derrochado, el sacrificio que hiciste todo por un sublime ideal...!

Que Dios reúna tus altas virtudes para coronarte con ellas en su seno de gloria, mientras gritamos nosotros con el corazón.

Romualdo Benedit. ¡Presente!  
Un Santiaguista

## Cámara oficial de la Propiedad Urbana de Huesca

### Aviso a los propietarios de edificios

Con el fin de continuar la estadística comenzada hace algún tiempo por la sección de Arquitectura de esta Cámara, relativa a los edificios afectados por bombardeos, se interesa de los propietarios de inmuebles que hayan sufrido desperfectos por causa de la guerra, se presenten en las oficinas de la misma para formular la oportuna declaración.

Huesca 14 de Julio de 1937.—El presidente accidental, A. SIMELIO.

## Los Previsores del Porvenir

Normatizada la vida social de «Los Previsores del Porvenir», de la Nueva España, bajo la Dirección general Provisional, residente en Valladolid, se pone en conocimiento de todos los asociados y pensionistas de esta Sección, que desde esta fecha pueden poner al corriente sus libretas, en las oficinas del BANCO POPULAR, Berenguer, 2 Huesca.

### NOTA ACLARATORIA

## Censura de fotografías, bustos, efigies y objetos en que aparezca la figura de S. E. el Generalísimo

Realizado el primer espurgo por las Jefaturas provinciales, y para salvar los inconvenientes que de otra forma encontrarían los mayoristas para la venta fuera de la provincia de su residencia, esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, ordena lo siguiente:

QUE ÚNICAMENTE LOS FABRICANTES Y PRODUCTORES DEBERÁN SOMETER A LA CENSURA DE ESTA DELEGACIÓN (SALAMANCA), LAS FOTOGRAFÍAS, BUSTOS, EFIGIES, ETC., remitiendo al efecto un número de ejemplares acompañados de nota, en la que se indique:

- Número de referencia de cada objeto.
- Número de ejemplares de cada modelo que remite.
- Idem id. que desean se les devuelvan sellados.
- Dirección a donde deberán devolverse.

Es indispensable consignar estos datos, en defecto de los cuales se desestimarán las peticiones, y remitir cinco ejemplares de cada objeto para el archivo de la Delegación.

PARA SALVAR SU RESPONSABILIDAD, LOS DETALLISTAS DEBERÁN EXIGIR DE LOS PRODUCTORES QUE LES MUESTREN EL ORIGINAL SELLADO POR LA DELEGACIÓN DEL ESTADO PARA PRENSA Y PROPAGANDA.

Los objetos, como agujas para corbatas y solapas, están exentos de censura.

**DITORIAL**  
**V. CAMPO Y C.<sup>a</sup>**

La Casa del Magisterio

IMPRESA. LIBRERÍA

ENCUADERNACION

TALLERES:  
Cuatro Reyes, 2  
Tel. 238

LIBRERÍA:  
Coso Bajo, 9-11  
Tel. 1

HUESCA

## Distinciones al Sr. Quintilla

De nuestro estimado colega «Jaca Española», reproducimos:

«Nuestro querido compañero el inspirado poeta y comediógrafo don Francisco Quintilla, ha recibido una expresiva felicitación del Jefe del Estado y Generalísimo Franco, por su reciente producción escénica «Soldado que va a la guerra».

Y el Ayuntamiento de Jaca, haciendo honor al fervor patriótico que campea en la obrita y al éxito obtenido por la misma, y como prueba de afecto al autor, que tantas veces ha cantado a nuestra ciudad, le ha adquirido con destino a incrementar la Biblioteca de Lecturas para el soldado, cien ejemplares. Y ha hecho constar en acta su satisfacción por el triunfo del señor Quintilla.»

Muy de veras felicitamos a nuestro considerado compañero señor Quintilla, por tan merecidas distinciones.

## Matadero público

Relación de las reses sacrificadas durante la última semana:

	N.º de cabezas
Carneros .....	232
Corderos .....	237
Borregos .....	—
Ovejas .....	—
Ternascos .....	28
Vacas .....	55
Terneras .....	15
Cerdos .....	9
Cerdillos de leche .....	—
<b>TOTAL .....</b>	<b>576</b>

Peso: 16 445 kilos con 600 gramos.

Huesca, 11 Julio 1937.

## Visado por la censura

## DOCTRINA SOCIAL DE LA IGLESIA

### Documentos de Pío XI contra el comunismo

«También Nos durante Nuestro Pontificado hemos denunciado a menudo y con apremiante insistencia las corrientes ateas que crecían amenazadoras. Cuando en 1924 Nuestra misión de socorro volvía de la Unión Soviética, Nos declaramos contra el comunismo en una alocución especial dirigida al mundo entero. En Nuestras Encíclicas «Misericordissimus Redemptor», «Quadragesimo anno», «Caritate Christi», «Acerba animi», «Dilectissima Nobis», elevamos solemne protesta contra las persecuciones desencadenadas en Rusia, México y España; y no se ha apagado aún el eco universal de aquellas alocuciones que pronunciamos el año pasado con motivo de la inauguración de la Exposición mundial de la Prensa católica, de la audiencia a los prófugos españoles y del Mensaje de Navidad. Hasta los más encarnizados enemigos de la Iglesia, que desde Moscú dirigen esta lucha contra la civilización cristiana, atestiguan con sus ininterrumpidos ataques de palabra y obra, que el Papado, también en nuestros días, ha continuado fielmente tutelando el santuario de la religión cristiana, y ha llamado la atención sobre el peligro comunista con más frecuencia y de modo más persuasivo que cualquier otra autoridad pública terrena.»

### Recuerdos

## Por qué se alzó España

Lo que se permitía decir a la Prensa hoy hace un año.

El Gobierno, que anuló las bases que resolvían el conflicto de la construcción en Madrid, desiste de su acuerdo por presiones socialistas y comunistas.

—El alcalde de Villalar de los Comuneros, ordena la declaración de la huelga general.

—El Gobierno y la Dirección

general de Seguridad continúan deteniendo a patronos y elementos derechistas en toda España.

—Los empleados de los tranvías de Avilés, se declaran en huelga.

—En la Plaza de España, de Alicante, promueven disturbios de gravedad elementos de la CNT, UGT y FAI, resultando varios muertos y heridos.

—Acuerdan los obreros del ferrocarril Central de Aragón seguir la huelga.

—Se registran desórdenes sangrientos en Valencia, producidos por los comunistas y socialistas, que insultaron y agredieron a varios derechistas.

—Declaran la huelga los obreros de la construcción de Cartagena.

—Explotan dos bombas en una panadería de Lérida.

—En un café de la Puerta del Sol, encuentran una bomba, que no llegó a explotar por casualidad.

—En el pueblo de Mira (Cuenca), tienen cerrada la iglesia desde el 3 de Mayo, porque así lo ordenó el alcalde, de filiación socialista.

—Los gráficos de León lanzan a la calle una hoja sin pie ninguno de imprenta, en la que se ataca al gobernador y diciendo que ellos no respetarán ninguna orden de las autoridades. El manifiesto es subversivo por completo... y, los autores en libertad.

—El alcalde de Vimianzo (Coruña) encierra a ocho sacerdotes y les da tratos inhumanos, provocando la indignación de todo el vecindario.

—En Melgar de Yuso (Palencia) varios grupos de marxistas tirotean a cinco derechistas, resultando varios heridos, tres de ellos de gravedad.

—En el Hospital de León, des de que se suprimió la organización de las Hermanas de la Caridad, la insubordinación y la indisciplina llegan a extremos inauditos.

—Los socialistas recomiendan a los suyos que se preparen para todo.

—Al examinarse lo sucedido en Yeste, se comprueba que los marxistas agredieron a la Guardia civil.

### Chocolates

**SOLANA**

Son los mejores

Precios de siempre

—Entran en una fábrica de harinas del barrio de San Bernardo, en Sevilla y atracan al cajero, llevándose todo el dinero que había.

—El Sindicato Unico de Transportes de Barcelona acuerda declarar la huelga general.

—El Gobierno prohíbe la celebración de una asamblea de agricultores de Castilla la Nueva.

—En Madrid, dos individuos, pistola en mano, arrebatan un auto a un chófer y desaparecen con el vehículo.

—Se ordena la suspensión indefinida de «Ya».

—En Gijón amenazan los dependientes con la huelga general.

—Pegan fuego al coche de un patrono en León.

—Aumenta por instantes el malestar en toda España, se suceden los incidentes sangrientos y a los monárquicos, tradicionalistas y falangistas se hace una guerra sin cuartel.

## La sentencia de García Atadell

SALAMANCA. — Se ha cumplido la sentencia dictada por un Tribunal de Sevilla, que condenó a la pena de muerte, en garrote, al tristemente célebre Agapito García Atadell, jefe de la Brigada «Amanecer». Ha muerto arrepentido de sus horrendos crímenes y haciendo pública confesión de su fe católica.

Dejó una carta autógrafa dirigida a su gran amigo Prieto, formulada en los siguientes términos:

Sevilla 15 de Julio de 1937.

Sr. D. Indalecio Prieto.

Amigo Prieto: Ya no soy socialista, muero siendo católico. ¿Que quiere que yo le diga? Si fuera socialista y así lo afirmase a la hora de mi muerte, seguro que usted y mis antiguos camaradas lamentarían mi muerte y hasta tomarían represalias serias. Hoy, que nada me une a ustedes, considero inútil decirle que muero creyendo en Dios.

Usted, Prieto, antiguo amigo y antes camarada, piense que aun es tiempo de rectificar su conducta; tiene corazón, y este es el primer privilegio que Dios da a los hombres que se consagran a El.

Rezará por usted y pedirá al Altísimo su conversión.

Agapito García Atadell.  
(Rubricado y firmado.)

Cumpliendo este último deseo, la carta saldrá para su destino.

## Acción Española

Acaba de publicar, como resumen de su actuación pasada, una ANTOLOGIA en la que se condensa la doctrina del movimiento nacional en su fase preparatoria.

Teniendo ahora propósito de reanudar la publicación de su Revista, como asimismo las ediciones de libros de autores nacionales y extranjeros, ruega a sus antiguos suscriptores se dirijan al Vocal de Propaganda para rehacer las listas de asociados y emprender de nuevo la patriótica labor de difundir por la España nacional, la doctrina de sus futuros y grandes destinos.

Los antiguos suscriptores deberán indicar la fecha aproximada en que se suscribieron, y su dirección actual exacta.

Los nuevos suscriptores deberán dirigirse al Vocal de Propaganda, indicando con claridad sus señas.

Oportunamente se publicarán los precios y condiciones actuales de suscripción. Dirigirse a: Vocal de Propaganda de «Acción Española», Garibay, 34-4.º, San Sebastián.

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:**

En Huesca: un mes . . . . . 3,00 Ptas.  
En provincias: un trimestre . . . . . 9,00 "  
Extranjero: un año . . . . . 70,00 "  
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS  
Número atrasado: 25 céntimos

# Patria

Redacción y Talleres . . . . . Teléfono 238  
Administración. . . . . " 1  
Apartado de Correos, 8  
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2  
HUESCA

## El enemigo ha sido castigadísimo en todos sus fracasados ataques en el frente de Aragón, uniéndose esta derrota a la alcanzada en su ofensiva sobre Madrid y a la de su flota aérea, pues en el día de ayer nuestros cazas derribaron otros cuatro aviones rojos

(Viene de segunda página).

sagrados, profanaron a las Siervas de Dios...

Sigue el general haciendo consideraciones abundantes sobre el particular para demostrar cómo gran parte del Clero vasco se apartó de la línea de conducta que debió seguir con arreglo a las afirmaciones de las altas autoridades de la Iglesia.

### De la ofensiva marxista en Madrid

De aquella ofensiva sobre Madrid tan pregonada por los marxistas, anunciando que no íbamos a quedar uno de nosotros y que era el fin de la guerra, no ha quedado más que unos ritos de fusil y unos cuantos cañonazos. El enemigo se ha replegado en lugar de avanzar, y se dispone a no salir, avergonzado, de sus posiciones del casco de Madrid.

En los mismos partes oficiales del Ejército rojo se denota esta derrota roja.

Ya dicen que el enemigo ha bom-

bardeado con intensidad las posiciones nuestras, siendo resistido el fuego sin abandonarlas, y que durante todo el día se ha luchado en los alrededores de Villanueva del Castillo. Es decir que este pueblo, a pesar del empuje de hombres y de material de guerra, no ha podido pisarlo el enemigo por la valentía de sus heroicos defensores.

Después de tantos días de ofensiva se encuentran en los mismos sitios a donde, por sorpresa del primer momento, llegaron. Cada día luchan ya con menos ímpetu, porque retiran hombres y material, temerosos de que se cierre la bolsa y queden todos copados.

En lo que se encuentran cosas muy curiosas es en el parte que se refiere a la lucha aérea, pues dan cifras fantásticas de aparatos que nos derriban. Ya dije ayer que en combate aéreo librado, habíamos derribado seis aparatos e. emigos y que nosotros no habíamos tenido ninguna novedad. Eso mismo lo mantengo y lo repito porque es la única verdad.

### Lo que dicen a los periódicos extranjeros

En San Juan de Luz llega la noticia de que los corresponsales de periódicos extranjeros han comunicado a sus respectivos diarios que la ofensiva desencadenada por los rojos en el frente de Madrid puede ya considerarse como totalmente fracasada, temiéndose, de un momento a otro, la contraofensiva nacionalista, que va a ser terrible.

Otras noticias del campo rojo: Alvarez del Vayo ha estado en Londres, donde ha realizado visitas y más visitas a determinados políticos buscando que no se reconozca la beligerancia al Gobierno del General Franco.

En Barcelona, hasta el momento se llevan ya perdidos más de trescientos automóviles pertenecientes a dirigentes de las organizaciones del Gobierno. Y lo curioso del caso es que de esos automóviles no ha sido recuperado ni uno solo.

El general terminó dando cuenta de las operaciones en el día de hoy.

### La guerra en el frente de Madrid

## A la desesperada actuación de los rojos, los nacionales responden con una táctica de contraataques efectivos para aislar los contingentes de Brunete

ROMA.—Durante el día de ayer siguió la batalla en todo el frente de Madrid.

El enemigo realizó algunos ataques que no alcanzaron otro final que el de aumentar las grandes pérdidas sufridas en esta ofensiva que ha constituido para él un formidable descalabro.

El resultado adverso obtenido, le ha servido para desmoralizar más y más al ejército rojo pese a las partes que el general Miaja daba a base de falsedades.

Fué en el día de ayer cuando el enemigo utilizando masas grandes de artillería y de tanques rusos llevó a cabo un ataque a la Cuesta de la Reina, desde donde los nacionales dominan el último tramo de la carretera del Escorial.

En el curso de esta guerra han sido más de treinta los ataques llevados a cabo por los rojos contra las posiciones de la Cuesta de la Reina sin que hayan logrado, pese a sus grandes esfuerzos, conquistar ni una sola de las trincheras. El ataque de ayer constituyó un desastre más con grandes pérdidas de hombres y de material.

Los rojos, igual que en la tierra, en el aire han sufrido nuevas derrotas. Ayer fueron seis los aviones marxistas derribados por los cazas nacionales y durante el día de hoy han sido cuatro. Son ya pues 61 aviones que las fuerzas rojas han perdido desde el comienzo de su tan anunciada ofensiva en el frente de Madrid.

La aviación enemiga, no atreviéndose a aceptar combate, se dedica solamente a la táctica de realizar incursiones rápidas y a gran altura sobre poblaciones situadas a la retaguardia. Se vengán bombardeando pueblos indefensos y causando víctimas en la población civil. Igual táctica sigue la artillería roja, pues ayer bombardeó el Manicomio de Ciempozuelos, causando víctimas.

A esta táctica de desespero los nacionales contestan con una contraofensiva escalonada y segura hasta conseguir aislar completamente a las fuerzas rojas que tienen embotelladas en el sector de Brunete.

Visado por la censura

### Noticias del Movimiento Nacional triunfante

#### Los periodistas extranjeros en la zona blanca

SALAMANCA.—Los representantes de la Prensa extranjera que fueron recibidos por el Generalísimo Franco y a quienes invitó para que recorran la zona liberada y comuniquen a sus publicaciones las impresiones que recojan en el viaje, fueron obsequiados por el ganadero Argimiro Tabernero, a una fiesta taurina.

Actuaron varios periodistas extranjeros y después lo hicieron los diestros Niño de la Palma, Curro Caro y otros.

Los informadores extranjeros han confirmado la normalidad con que se desarrolla en la zona dominada por el Ejército la vida en todas sus manifestaciones, haciendo destacar también la normalidad en todos los servicios de comunicaciones tanto por tierra como por aire.

#### Para la causa nacional

BILBAO.—La primera suscripción que se ha abierto con destino a la causa nacional ha alcanzado la suma de millón y medio de pesetas.

En Baracaldo se han recaudado grandes cantidades de oro y de monedas de este mismo metal. Igualmente ha ocurrido en Gucho.

Esta mañana en el parque del Generalísimo Franco, en Santurce, para festejar la festividad de los marineros se ha celebrado una Misa ante una imagen de la Patrona la Virgen del Carmen.

Por la tarde se celebró una procesión marítima.

#### La desmoralización en la zona roja montañesa

SANTANDER.—El Comité Nacional de los partidos comunista y socialista había requerido al Comité del Norte para que designara delegado que desde el extranjero pudiera realizar propaganda de su causa con ocasión de la conmemoración del aniversario de la guerra española.

Sin embargo, los socialistas del Norte por esta vez no responden al llamamiento, siendo así que en otras circunstancias, con mucho gusto, designaban delegaciones y representaciones para motivos más fútiles.

Esto se debe a la situación apuradísima porque atraviesa toda la zona, pues declaran que la falta de armas para combatir a los «accionistas» hace cundir el desaliento y que por esto y otras causas no creen apropiado el momento para tales menesteres.

Estas declaraciones demuestran el grado de desmoralización en que se encuentran los socialistas de la zona cantábrica.

Visado por la censura

## Ayer se reunió el Comité de No Intervención

La propuesta inglesa encontró aprobación por parte de las Potencias que integran el Comité y será objeto de discusiones posteriores

La reunión, por el ambiente que tuvo, causó satisfacción en los Círculos diplomáticos, pero gran disgusto entre los extremistas franceses

Una réplica de Mister Eden en el Parlamento Inglés, causa sensación

### Ambiente de acuerdo de la reunión

LONDRES.—Esta tarde se celebró la sesión del Comité de No Intervención.

Contrariamente a lo que se creía, el delegado francés Mr. Corbin, manifestó que su Gobierno aprobaba el proyecto inglés aun cuando formularía algunas reservas.

El delegado soviético también manifestó que su Gobierno aprobaba el plan inglés, pero propondría algunas enmiendas.

El delegado portugués anuncia la conformidad de su Gobierno a dicho proyecto y si el Gobierno francés establecía de nuevo el control en la frontera francoespañola su Gobierno haría lo propio en la portuguesa.

Habiendo pues encontrado la propuesta inglesa una aprobación más o menos absoluta por parte de todas las potencias que integran el Comité, ha sido sometido el mencionado proyecto al Subcomité, el cual, según sugerencia del embajador italiano, se reunirá el próximo martes, a las diez y media de la mañana.

Ha causado gran satisfacción el resultado de la Asamblea.

Von Ribbentrop, en sus declaraciones de esta mañana en el Comité de No Intervención agradeció al Gobierno británico la rapidez de sus trabajos, y asimismo dió las gracias al representante de Holanda por su iniciativa conciliadora.

Von Ribbentrop, dijo después: En nombre de mi Gobierno declaro que el plan británico puede ser considerado como punto de partida para discusiones posteriores. El nuevo plan merece estudio detenido y minucioso, y soy de la opinión de que el Subcomité, bajo la presidencia de Lord Plymouth sabrá llegar a una solución definitiva.

### Declaraciones del representante italiano

LONDRES.—El embajador de Italia, Conde Grandi, manifestó que las proposiciones germano-italianas habían conseguido dar al problema unas bases de discusión más sólidas.

El Gobierno italiano—dijo—se felicita al observar que el plan británico contiene estas orientaciones: intensificación de la política de No Intervención por medio de una declaración de neutralidad legal. El funcionamiento del sistema de control con los derechos de beligerancia y localización del conflicto. También expresó el deseo de que los países italo americanos estuviesen representados en el Comité. Después propuso la idea de establecer un subcomité encargado del estudio de las proposiciones británicas.

Terminó diciendo que el Gobierno italiano deseaba que las potencias representadas en el subcomité pongan la mejor voluntad para encontrar una solución al conflicto.

### Satisfacción en los Círculos diplomáticos

LONDRES.—Los periódicos de la tarde destacan principalmente las declaraciones de los embajadores de Alemania e Italia, subrayando que Hitler y Mussolini acepten el plan británico como base de discusión y que en los Círculos diplomáticos existe gran satisfacción por la atmósfera de cordialidad que se había respirado en el Comité de No Intervención.

### Los comunistas franceses en contra de la propuesta inglesa

PARIS.—Una verdadera tempestad se ha desencadenado contra las proposiciones inglesas referen-

tes a la no intervención, habiéndose celebrado varios mítines del Partido Comunista de Francia.

Las proposiciones, según los oradores comunistas, tendrán como resultado el conceder al General Franco la beligerancia, y recordaban la reclamación hecha por los socialistas en el Congreso de Marsella, exigiendo que los ministros socialistas tomen medidas radicales contra tal proceder.

El hecho de que el ministro francés acepte en principio el proyecto británico ha causado verdadera cólera entre los socialistas, los cuales han decidido convocar inmediatamente una comisión socialista-comunista.

### La proposición inglesa comentada por la Prensa roja

MADRID.—La Prensa roja dedica extensos comentarios a combatir la proposición británica aprobada hoy en el Comité de No Intervención.

El periódico «Política» se indigna y dice que no puede menos de oponer su repulsa contra ese plan que quiere equiparar a los fascistas con los «gubernamentales».

El representante inglés ha dado un paso atrás en su política desarrollada hasta ahora.

El periódico «El Sol» escribe que el proyecto inglés es un atentado contra el Frente Popular y representa el cambio del Gobierno británico a favor de los fascistas españoles.

### En la Cámara de los Comunes

LONDRES.—Ha producido sensación la réplica de Mr. Eden a la violenta intervención de un diputado laborista.

Eden se lamentó de que la Cámara de los Comunes haya discutido una cuestión que estaba dispuesta para ser sometida al Comité de No Intervención.

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

### Comemoración del glorioso Alzamiento Nacional

ACTOS PARA HOY, DIA 17:

A las 12, pasacalles por la Banda de F. E. T. y de las J. O. N. S., acompañada de los Flechas y Pelayos con Banderas Nacional y de la Organización.

A las 17, acto íntimo y privado de consolidación auténtica de la unión de las milicias nacionales de F. E. T. y de las J. O. N. S., y comunión de asistencia entre la retaguardia y el frente.

A las 21, retreta por la misma Banda en la Plaza de Zaragoza. Durante todo el día, segunda colecta de «Asistencia al Frente y Hospitales» para adquirir a títulos con que obsequiar a los combatientes el día que para ello se destine.

En las Oficinas de F. E. T. y de las J. O. N. S. (Casino Oscense) y en la Jefatura Militar de la Organización (Avenida del General Franco, 16), estarán dispuestos pliegos de firmas para el gran álbum que el pueblo español dedicará a su Generalísimo, patentizándole una vez más la inquebrantable adhesión de la España auténtica.

NOTA.—Se recomienda al público la lectura de nuestro número de mañana, en el que daremos cuenta de los solemnes actos del domingo, que comenzarán a las diez y media.

Es un ejemplo sin precedentes en la historia del Parlamento, dijo, pretender que Franco no es sino un general rebelde asistido por unos cuantos generales, es un despropósito.

En este mismo debate sostenido en la Cámara de los Comunes entre el ministro de Relaciones Exteriores Mr. Eden y un diputado laborista, se levantó a hablar un diputado conservador, quien preguntó que por qué no se concedía de una vez el derecho de beligerancia a la España nacional que dispone de un Ejército con varios centenares de miles de hombres y de la parte de tierra y mar más importante de España, que tenía además un Gobierno constituido, con recursos nacionales superiores a los rojos y en cuyo territorio reina el orden y la vida es completamente normal.

Inglaterra debe cuanto antes mantener relaciones de buenos vecinos con la España nacional.

## Acuerdos de la Diputación de Coruña

CORUÑA.—La Comisión Gestora de esta Diputación ha adoptado el acuerdo de regalar el lávoro de combate al crucero que se está construyendo en los astilleros gaditanos y que llevará el nombre de «Calvo Sotelo».

Igualmente regalará un busto del político gallego con destino a la sala de oficiales de dicho crucero.

## IMPORTANTES NOMBRAMIENTOS

SALAMANCA.—Ha sido nombrado Inspector general de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., don Julio Muñoz Aguilar. También ha sido nombrado Secretario nacional de la Delegación de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., don Martín Almagro Basch.